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微分法の応用 7 速度と加速度 
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ポイント 

 注ぎ始めてから t秒後の水の深さを x，体積をV ，面積を Sとすると， 
SVx ,, は tの関数である。 

水面の上昇する速さ 

上図より， 
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水面の面積の増加する速さ 

解法 1 
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 よって， 6=x のとき 1=
dt
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 ゆえに，1cm2/s 

解法 2 
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 出発してからの時間を t，角速度をw ，速さを v，加速度の大きさを aとする。 
点 P の座標は ( ) ( )trtryx ww sin,cos, = と表せるから， 

( )trtr
dt
dy

dt
dx wwww cos,sin, -=÷

ø
ö

ç
è
æ  

( )trtr
dt
yd

dt
xd wwww sin,cos, 22

2

2

2

2
--=÷

÷
ø

ö
ç
ç
è

æ
 

 よって，一般に 

( ) ( )
( ) ( )
w

www

wwww

r

ttr

trtr

dt
dy

dt
dxv

=

+=

+-=

÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ=

222

22

22

cossin

sinsin  

 ( ) ( )
( ) ( )

2

2222

2222

2

22

2

2

sincos

sincos

w

www

wwww

r

ttr

trtr

dt
yd

dt
xda

=

+=

-+-=

÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ
+÷÷

ø

ö
çç
è

æ
=

 

 ゆえに，
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条件より， q=ÐBOQ とすると， q2AOP =Ð ， pq ££ 20  

 よって，△APQ の面積を ( )qS とすると， 
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 ただし， pq ££ 20 より，
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 船の岸壁からの距離を xm，たぐり始めてからの時間を t秒とすると， 
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 ( )t
dt
dx ww cos12 -= ， t
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dy ww sin2= より， 
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 よって， ( )pw 12 -= nt （ nは自然数）のとき v は最大値 w4 をとる。 
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 また， vとOPのなす角q を使うと， 
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